

DIRECCION Y REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA 750 ESETAS TRIMESTRE... RESTO DE ESPAÑA, 750... EXTRANJERO, 15... NUMERO SUELTO: VEINTE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Nuestra aviación bombardea eficazmente los objetivos militares del puerto de Barcelona

DE LA VIDA CORDOBESA

La calle de la Ceniza

Soy madrugador y me pongo en pie al rayar el día, hora en que suelo desarrollar las ideas que he captado durante la noche en los ratos de insomnio.

La citada vía, que en la actualidad lleva el nombre de Fernando Colón, suele ser muy tranquila, elevando esa cualidad al grado superlativo en los albores del día.

Dos criadas jóvenes se dedican a barrer la calzada con escoba de mano, que a ellas, gráciles y esbeltas, no les molesta doblar la cintura; en tanto que otra, jamaña vieja y abultada de abdomen, barre más pausadamente con escoba de caña larga.

Un moro de barba rala y edad proyecta, cubierto con rojo fez, pasa hacia la Corredera, creo que para comprar, lo que deduzco fácilmente, porque lleva colgada del brazo una cesta y va cantando alguna calderilla.

Por momentos la calle se anima: dos damitas enlutadas cruzan hacia la catedral San Pablo; grupos de obreros marchan hacia la obra; no falta ni el vendedor de arena, ni la que anuncia su mercancía con el conocido pregón «niñas, tortas»;

beses, lo que no es de extrañar, ya que cuantos nacieron en nuestra querida ciudad y viven en ella DE OCHENTA Y NUEVE AÑOS A LA FECHA, crecieron oyendo pregonar y leyendo esa institución gráfica de los GARCIA LOVERA que ve la luz pública en Córdoba, siendo hoy el DECANO DE LA PRENSA EN TODA LA ESPAÑA LIBERADA.

¡Qué dirá mi querido tío Manuel, cuando vea desde el Cielo el mimo y el afán con que cuidamos su periódico!

De estas reflexiones me saca la alegre algarabía que a la puerta de cierto almacén producen varios soldados, uno de los cuales piropea osadamente a una real moza que pisa bien y anda con salero.

Un portero viejo que con la colilla del cigarro colgando de los labios y las manos en los bolsillos, sostiene el quicio de una puerta, sonrío. ¡Qué habrá oído!

Un perro-lobo, magnífico ejemplar, entra en escena corriendo y ladrando como un demonio; se llama «Toni», detalle que sé porque una criada, alegre y buena moza, lo llama repetidas veces por tal nombre.

Es muy posible que en sus buenos años hubiese dado ciento y raya a la vaquera de la Finojosa, que tanto inspiró al Marqués de Santillana cuando la encontró en la vía del Calatraveño.

Cuando voy a retirarme sale de un portal cercano un cordobés neto, que tiene el defecto de hablar bajito, muy bajito, con sordina, dando muchos rodeos y empleando infinitas cataplasmas para decir las cosas.

José OSUNA PINEDA.

Parte Oficial de Guerra

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sin novedades dignas de mención. ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona, produciendo explosiones e incendios en muelles, almacenes y estación marítima del ferrocarril.

Salamanca 17 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

TRIBUNALES

Juicio para el martes

Sala Segunda. Juzgado de Aguilar. Abusos deshonestos. Contra Francisco Gálvez Luque. Abogado señor Espina y procurador señor Arévalo.

Sala segunda. Juzgado de Aguilar. Allanamiento de morada. Contra Francisco Almada Chacón y otro. Abogado señor Espina y procurador señor García.

El terror rojo

Celos de miliciana

Ahora hace dos años. La Imperial Toledo era el escenario del tráfico anárquico. La mañana es calorosa; la gente corre y se agrupa en las Tendillas, frente al Gobierno civil.

—¿Qué ocurre?—pregunta Amalia, que es la más caracterizada de ellas. En su gorrión cuartelero, incandescientemente hacia la izquierda, ostenta tres franjas rojas.

—Pues na,—contesta una tiorra, mal vestida, peor peinada, maloliente y desdentada.—Una tontería; que han encontrado escondidos en un sótano al secretario de Acción Popular y a su mujer.

—¡Menuda presa!—arguye una comunista, de nariz respingada, embutida en un mono azul, puesta en jarras y con el escote lo suficientemente abierto para suponerle un anticipo de cómo practica esta revolucionaria el comunismo libertario.

Amalia, mientras tanto, se ha adentrado en el corral y se ha puesto al lado de los detenidos. Ella ha vivido en Aranjuez y Toledo, y conoce a Eugenio Díaz. Le ha oído hablar en actos públicos bastantes veces, y en su alma de mujer existía un cosquilleo de simpatía hacia aquel hombre inteligente, valiente y decidido, y de una figura irrepachable.

—Ya te he dicho antes que yo no fumo cigarros de miliciana.

—Pues, te repito que te ha de pesar dice ella, con rabia.

—¡Me vas a matar!—exclama él, con desprecio.

—Entonces no tardes—dice Eugenio.—Pero te advierto que a los hombres como yo se les mata cara a cara, tirando al pecho.

Y haciendo un brusco movimiento, se puso delante de ella y rasgándose la camisa con ambos brazos, la dijo:

—Tira, si eres valiente.

La miliciana, poseída su alma de aquellos celos, turbado su cerebro por la ira del desprecio y acordándose de que lleva una pistola al cinto, que aún no ha usado, la empuña y dispara sobre el corazón generoso del hidalgo, que cae a tierra con un viva España en los labios, mientras en los de la miliciana aparece una mueca de satisfacción nauseabunda y cruel.

Un mes después, la miliciana, en unión de sus amigos y compañeras de guardia del «gobierno» fueron a Talavera de la Reina, para animar a los milicianos a resistir a nuestras tropas, que se encontraban ya cerca, y una bala certera de los nuestros vengó la muerte de Eugenio Díaz.

Amalia no pudo disimular la honda contrariedad que le había producido aquel desprecio, y su rostro apacible y alegre se contrajo en una mueca, que denotaba los perversos pensamientos que acariciaba su mente.

Sus grandes ojos negros se clavaron como dos puñales en el detenido, y después de unos segundos de silencio y a fin de contrarrestar el efecto que había producido la escena en cuantos la presenciaron, la miliciana se volvió hacia la esposa del señor Díaz y también la ofreció un cigarrillo.

—Usted me confunde, joven—contestó ésta.—Yo soy una señora y no fumo, pero aunque fumara, de usted no aceptaría nada.

La miliciana, ya un poco más dueña de sí misma, se acercó de nuevo al detenido, y muy junto a su oído, le dijo: —Me has despreciado, pero te aseguro que te ha de pesar. Yo haré bajar tu orgullo, hasta donde yo quiera.

El miró con desprecio, y apretó sus labios, para no dejar escapar el calificativo que merecía tal osadía.

Al cabo de una hora, el Comité da una orden y dicen a la esposa del señor Díaz que su marido va a la cárcel, y ella quedará allí detenida algún tiempo todavía.

En el grupo que va a la cárcel hay otros detenidos, además del señor Díaz, y lo conducen varios milicianos armados de fusiles y pistolas. Amalia pide formar parte del grupo de guardián, y es aceptada su petición, poniéndose en marcha la comitiva.

Apenas llegan al Tránsito, o sea la Plaza de Dominico Teothocopuli, el Greco, Amalia, que no puede disimular por mas tiempo su odio hacia aquel hombre, que la ha despreciado como mujer, vuelve a su ataque y le ofrece de nuevo un cigarrillo. Pero esta vez, con más ladina e insinuante intención, le ofrece el que ella acaba de encender, acentuando su coqueteo y gesto zalameño.

Nuestro hombre sabe perfectamente lo que le espera y presume también lo que aquella mujer caprichosa, de alma perversa, puede hacer en su favor. Pero no se doblega, no cede y mantiene enhiesto su espíritu hasta el final.

—Ya te he dicho antes que yo no fumo cigarros de miliciana.

—Pues, te repito que te ha de pesar dice ella, con rabia.

—¡Me vas a matar!—exclama él, con desprecio.

—Entonces no tardes—dice Eugenio.—Pero te advierto que a los hombres como yo se les mata cara a cara, tirando al pecho.

Y haciendo un brusco movimiento, se puso delante de ella y rasgándose la camisa con ambos brazos, la dijo:

—Tira, si eres valiente.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

De interés para los industriales y comerciantes

Como a pesar del aviso publicado por esta Cámara en la Prensa I cal, indicando la obligación en que se encuentran las empresas y patronos que pagan de cuota al Tesoro por el ejercicio de su industria más de dos mil pesetas anuales, de seguir abonando el subsidio pro combatiente a los familiares de sus obreros movilizados que tengan derecho a ello y remitir a esta Cámara relación jurada de lo satisfecho por este concepto en los meses de Mayo a Agosto del año actual, ambos inclusivos, son muchísimas las entidades e individuos que aún no lo han hecho, y teniendo esta entidad que remitir antes de fin de mes al Consejo Superior de Cámaras relación completa de las cantidades abonadas por industriales en dicho concepto, llamamos nuevamente la atención sobre ello, advirtiendo a los interesados que de no tener antes del día 25 del actual en nuestro poder las mencionadas relaciones juradas, no podrán reclamar el reintegro de las cantidades satisfechas, con la responsabilidad y perjuicios consiguientes.

Continúan las conversaciones entre los prohombres políticos para asegurar la paz de Europa

Se concede gran importancia al discurso que hoy pronunciará Benito Mussolini en Trieste. Chamberlain conferencia con el conde Ciano y hoy se entrevistará con Daladier y Bonnet que se encuentran en Londres

Daladier y Bonnet llegan a Londres

Londres 17.—Llegaron a esta capital Daladier y Bonnet para celebrar una entrevista con el Gobierno británico. Se cree que la entrevista se celebrará después del Consejo de ministros que se celebrará hoy.

El jefe del Gobierno francés no quiere que se reuna el Parlamento

París 17.—Esta noche, los ministros del Gobierno francés, se reunirán en Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado, en el Palacio del Eliseo. No se ha confirmado aún la noticia de que el Parlamento francés vaya a ser reunido dentro de tres días. Se afirma que Daladier, es terminantemente opuesto a que la decisión, por ahora.

Impresión favorable acerca del plebiscito

París 17.—Se sabe por conducto autorizado que el resultado de la entrevista entre Chamberlain e Hitler, ha sido favorable, así como la propuesta de celebrar un plebiscito para resolver pacíficamente el problema checoslovaco.

La opinión de Mr. Cailleaux

París 17.—Mr. Cailleaux, escribe en un destacado periódico parisien, que se impone la reunión de las cuatro potencias, en Berlín, para sentar las bases de una paz europea muy duradera.

El terrorismo checo tiene sus raíces en Moscú

Berlín 17.—La Prensa alemana recoge informes muy interesantes del terrorismo checo, contra los alemanes sudetes.

Se conviene, en que el poder, no está en Praga en manos de las autoridades, sino en las de Moscú.

Se compara la situación por que atraviesa Checoslovaquia con la que atravesó España en 1936. Entonces y ahora sólo se recibían órdenes de Moscú.

El martes volverán a conferenciar Chamberlain y el Führer

Berlín 17.—Se sabe que la próxima entrevista de Chamberlain con Hitler, se celebrará el martes en el castillo de G. delber en la Rhenania, cerca de Colonia.

Varios empleados de la Cancillería salieron ya para aquella localidad a fin de preparar el alojamiento de los dos hombres de Estado.

Es probable que el Canciller germano salga a esperar al ministro inglés a un aeródromo cerca de Colonia.

Una declaración del Gobierno de Praga acerca de la disolución del partido sudete

Praga 17.—Comunican de Eger que la huelga general de los obreros alemanes sudetes de Moravia, se ha extendido a todo el territorio occidental.

Aunque las ametralladoras han sido retiradas de las calles, las fuerzas checas continúan la persecución de los elementos alemanes sudetes.

Las fuerzas militares checas que patrullaban por la ciudad de Eger, fueron retiradas de las calles durante el tiempo que duró la visita de un corresponsal de Prensa extranjera.

El Gobierno ha aclarado que el partido alemán sudete no ha sido disuelto, sino suspendidas sus actividades políticas.

Hoy hablará Mussolini en Trieste

Trieste 17.—El Duce llegará mañana a esta ciudad a bordo del crucero «Camicia Nera».

Desde dicho buque pronunciará su anunciado discurso que se espera con gran sensación en todo el mundo.

La ciudad de Trieste está lujosamente engalanada.

Hán llegado ya a Trieste los miembros del Gobierno italiano, y los representantes diplomáticos, entre ellos los de Alemania y Yugoslavia.

El Gobierno inglés

Londres 17.—Chamberlain celebró anoche una larga conferencia con los miembros del Gobierno británico en el Foreign Office. A esta reunión asistió lord Runciman.

El Gobierno se reunirá esta noche en Consejo. Respecto a la publicación del resultado de la entrevista de Chamberlain con Hitler, no se dirá nada hasta terminado el Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno inglés se entrevista con el Rey

Londres 17.—Anoche, a las diez y media, el primer ministro, Chamberlain, llegó al Palacio Real, celebrando una entrevista con el Rey.

La conferencia duró cincuenta minutos.

Al salir Chamberlain del Palacio, un inmenso gentío le ovacionó con entusiasmo.

El Gobierno británico celebra Consejo y cambia impresiones con el conde Ciano

Londres 17.—A las cuatro de la tarde se reunió el Gobierno británico.

Durante el Consejo llegó a la Presidencia el conde Ciano, con quien los ministros cambiaron impresiones sobre la solución del problema checo.

El Consejo terminó a las cinco de la tarde.

El primer ministro Chamberlain celebró una conferencia de más de una hora con los consejeros y más tarde con los dirigentes del partido laborista.

Después recibió audiencia al embajador de los Estados Unidos, con el que conferenció largamente.

Al salir dijo a los periodistas que su conferencia con Daladier y Bonnet se celebrará mañana a las once en el Foreign Office.

Huelga general de los obreros de la construcción en Francia

París 17. En la reunión celebrada en el Velódromo de Invierno por los obreros de la construcción, se acordó declarar la huelga general el lunes.

La Federación se reunirá mañana para tratar de la extensión que deberá tener la huelga en las demás ciudades francesas.

El ministro de Trabajo ha tomado las medidas necesarias para garantizar el trabajo en las obras de la Defensa nacional, en el caso de que mañana fuese planteada la huelga.

Ha hecho además un llamamiento a patronos y obreros para que eviten un conflicto que podría tener graves consecuencias en los momentos actuales.

Un anciano arrollado por un automóvil

En la Comisaría de Vigilancia se ha personado el vecino de esta capital Miguel Torres Anta denunciando que en la tarde del viernes y en ocasión de hallarse vendiendo tortas en la puerta del Hospital de Agudos su padre Francisco Torres Ruiz, de 78 años de edad, fué arrollado por un automóvil del servicio público conducido por Antonio Morales Ollé, siendo asistido en aquel establecimiento benéfico.

El conductor del vehículo le entregó diez pesetas en concepto de indemnización por el daño causado.

Francisco se trasladó a su domicilio y se acostó pero ayer se agravó en su estado, cosa que le impulsó a presentar la denuncia.

El chófer causante del suceso fué detenido y puesto a la disposición del Juzgado de instrucción.

Organizaciones Juveniles

Por la presente se cita a todas las flechas azules para que se presenten sin excusa ni pretexto alguno el día 19, a las siete de la tarde, en la calle Sevilla, sin número.—La Secretaría Local de Organización Juvenil.

NOTAS DE SOCIEDAD

Nuestro distinguido amigo el comandante de Infantería jefe de la Zona de Reclutamiento de esta capital don Guillermo de Luque Pérez, que se encuentra enfermo ha experimentado alguna mejoría, aunque sigue guardando cama.

Con dicho motivo llegó del frente el teniente de la segunda bandera de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Córdoba, don Pedro de Luque y Pablos, hijo del paciente.

Pedimos a Dios por el rápido restablecimiento del señor de Luque Pérez.

En la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa han contraído matrimonio la distinguida señora doña Emilia Risquez y el oficial de aviación don Mariano Torrero.

El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de venturas, marchó a Sevilla y Zaragoza, donde fijará su residencia.

Septenario glorioso a la Virgen de los Dolores

Ayer dio comienzo el septenario que la iglesia y el Hospital de San Jacinto, dedican anualmente a los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen.

El altar de la venerada imagen hallase artísticamente adornado con ramos de flores blancas y luce profusa iluminación eléctrica y de cera.

La Virgen luce rico sayal encarnado, bordado en oro y el hermoso manto azul, llamado de las palomas. Durante el septenario ocupará la sagrada cátedra el elocuenre orador sagrao don Mariano Ruiz-Calero Alcántara, quien anoche dio comienzo al desarrollo de una serie de notables disertaciones, explicando los dolores de la Virgen. En los cultos, actúa una nutrida capilla de música y coro de cantores.

Por Dios y por España

El alférez don Juan Roca

En el frente de batalla ha rendido la jornada de la vida, luchando por Dios y por España, a los 21 años de edad, el alférez de la Legión don Juan Roca Sánchez, que pasó su niñez y parte de la juventud en Córdoba.

Era un bizarro militar; al entrar nuestro glorioso Ejército en Málaga, donde él residía, se sumó a la Falange con la cual fué a liberar algunos pueblos de aquella provincia.

Luego pasó a la Legión como voluntario y con ella tomó parte en las operaciones efectuadas en Brunete y Teruel.

Efectuó luego los cursillos para alférez y al obtener este grado se le destinó a la 12 Bandera a la que antes había pertenecido como soldado, interviniendo en las campañas de Teruel, Castellón y Oiras.

Descanse en paz el bizarro alférez y reciba nuestro sentido pésame su apreciable familia.

El sargento don Salvador Barasona

También ha muerto gloriosamente por Dios y por la Patria, el bizarro sargento de infantería, paisano nuestro, don Salvador Barasona Castro.

Testimoniamos nuestra condolencia a la familia de este héroe cordobés.

GOBIERNO CIVIL

Suscripción a favor de las regiones que se vayan liberando

Suma anterior, 128.780'01 pesetas.—Jefatura y personal del Depósito de Máquinas de la Compañía de M. Z. A., 345'25; Ayuntamiento de Luque, 941'70; Ayuntamiento de Santaella, 374; don Roque Zafra Carmona, 10.—Suma hasta fecha, 130.450'96 pesetas. Córdoba 17 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

El Barón DE SIRIA

# INSPECCION DE 1.ª ENSEÑANZA DE CORDOBA

## CIRCULAR

En el curso comenzado se han de poner en práctica con todo rigor las disposiciones emanadas hasta el presente de las Autoridades superiores.

Los maestros nacioanles, dando una prueba de su inquebrantable adhesión a los principios que sustentan nuestro Movimiento y haciéndose cargo de la transcendencia que su labor encierra para llegar a la implantación definitiva de esos principios en el corazón de todos los españoles, se conducirán dentro de la mayor exactitud y puntualidad en el cumplimiento de los deberes profesionales. No es justo que mientras hay quien entrega generosamente la vida en los campos de combate — numerosos maestros también — existan funcionarios que, inconscientes de los más sagrados derechos de la Patria, mermen rendimiento a las tareas de que les son dueños como tales funcionarios.

La emisión que el nuevo Estado marca al Magisterio es eminentemente educativa. Esta misión requiere asiduidad en el esfuerzo diario y constancia a través de todos los días.

Ningún aspecto de la vida del niño debe abandonarse. La importante circular del jefe del Servicio Nacional de Primera enseñanza publicada con fecha 5 de Marzo de 1928, contiene normas que abarcan las facetas más interesantes de la educación.

Destaca en dicha circular la parte que se refiere a educación religiosa, por la importancia de la misma y por la necesidad de dedicarle especial atención que contrarreste los efectos perniciosos de etapas anteriores al Movimiento Salvador de España. Dentro de esas normas, la que determina el deber de asistencia a la Misa de los días festivos, en corporación. Maestros y niños, merece un cumplimiento más exacto del que se ha observado hasta ahora. Los maestros, de acuerdo con los directivos de las Organizaciones Juveniles, citarán a los niños de sus Escuelas en los locales de las mismas y antes de marchar a las parroquias respectivas, pasarán lista anotando cuidadosamente las faltas. Al objeto de evitar éstas, excitarán el celo de sus alumnos, encareciéndoles la puntual asistencia al acto. Los maestros responderán ante la Inspección de las irregularidades que se den en el mismo.

La intervención de las Organizaciones Juveniles no excluye la presencia del maestro a la misa que oyen sus alumnos. Labor suya, dentro de la Escuela, es enseñarles a estar en la Iglesia con el respeto debido y presenciar las ceremonias religiosas, uniéndose fervorosamente al sacerdote.

La devoción a la Santísima Virgen, factor importante en la formación religiosa de los niños, debe ser fomentada por los maestros empleando diariamente el saludo del «Ave María Purísima» y con la invocación cotidiana a la Madre de Dios, pidiéndole por el Caudillo y Autoridades de la España Nacional, por los héroes caídos en la pelea y por

las víctimas sacrificadas a manos de los rojos. También se recomienda el rezo del Santo Rosario y la celebración de Sabatinas breves, leyendo algún milagro de la Santísima Virgen en sus distintas advocaciones.

Evítese con todo empeño la piedad ficticia o rutinaria. Poco a poco, usando de tacto y de delicadeza, encausará el maestro la vida devota de los niños, sin recargarla abusivamente de oraciones, pero sí ahondando en el corazón sus raíces.

La educación patriótica se desarrollará a base de íntima compenetración con las más excelsas tradiciones patrias y glorias presentes. Los avances victoriosos del Ejército darán motivo para interesantes y provechosas lecciones a las que se unan los conocimientos geográficos del lugar donde la acción se desarrolla. Hay que llevar al niño la emoción viril de la guerra; acostumbrándole a interesarse por el parte oficial y seguir sobre el mapa la marcha triunfal de nuestro glorioso Ejército.

El acto de izar y arriar la Bandera patria se efectuará indefectiblemente ante la presencia de los niños, desde la calle, saludando y entonando el Himno nacional.

Los niños deben consignar diariamente, en sus cuadernos de trabajo, un ejercicio religioso, patriótico o cívico. Las explicaciones semanales de las dominicias; figurarán entre ellos. Estos cuadernos serán el exponente de la labor realizada en la Escuela y la demostración de la capacidad alcanzada por cada niño, ya que dichos ejercicios no han de reducirse a la mera copia o dictado, sino que se ha de preferir la exposición documentada de los asuntos contenidos en el programa escolar redactada por los mismos niños.

Es conveniente llevar un cuaderno en el que se recojan las impresiones y enseñanzas obtenidas durante las excursiones científicas o recreativas y los paseos escolares de los jueves.

Se aconseja el cuaderno de preparación de clases en el cual trace el maestro su plan diario de trabajo, a medida que lo vaya ejecutando, indicando las fuentes de información a que recurra y el material que utilice ante los niños. Dicho plan se trazará en forma esquemática y comprenderá un guión de las lecciones a explicar durante aquella jornada. Terminada ésta y en posesión el maestro de las observaciones y experiencias obtenidas, consignará en el mismo cuaderno, antes de trazar el plan del día siguiente, las más interesantes y las que puedan serle útiles en lo futuro.

Cuantas dificultades surjan para el cumplimiento de lo ordenado, serán resueltas por el inspector de la zona, al que deben dirigir los maestros todas sus comunicaciones, salvo en aquello que expresamente se determine.

Córdoba 15 de Septiembre de 1938.  
—Tercer Año Triunfal.—La Inspectora Jefe, Francisca Montilla.

## Antonio Nieto Redondo

Ventas al por mayor y detall de  
**PESCADOS Y MARISCOS**

**CORDOBA**

## Sanatorio de Cirugía Ortopédica

MÉDICO DIRECTOR: FRANCISCO CALZADILLA LEÓN  
ESPECIALISTA DIPLOMADO DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

**::: Huesos.-Articulaciones.-Traumatología :::**  
CONSULTA (PREVIO NUMERO) DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general.—Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado.—Diatermia de onda corta.—Corrientes eléctricas.—Rayos ultravioleta y lámparas de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para las curas de urgencia en el Sanatorio)

**::: Claudio Marcelo. 17 (entresuelo).-Teléfono 1573.-CORDOBA :::**

## La corrida de hoy

Esta tarde, a las cinco y media, se celebrará en la Plaza de Toros el gran espectáculo cómico-serio taurino-musical en el que tomará parte la notable agrupación que dirige Paz Domínguez «LOS CALIFAS», la que en unión de los célebres toreros buños «Caballero Velarde», «El Hombre de Piedra» y su «Botones», formidable atracción internacional, ejecutará divertidos y variados trucos de gran emoción y comicidad, de novedad sorprendente, con dos preciosos novillos de la ganadería de don José Pelayo, de Granada.

Además el notable músico y cantante de flamenco PEPE EL LIMPIO, director de varias bandas de música de Sevilla, actuará con LOS CALIFAS y cantará sus célebres fandanguillos acompañados a la guitarra.

En la parte seria del espectáculo se lidiarán y estoquearán otros dos hermosos y bravos novillos de la acreditada ganadería de los Herederos de Pedrajas, actuando de espadas los valientes matadores de novillos toros MAXIMO COLOMO y MANUEL FERNANDEZ (MADRILES); el primero evadido de la zona roja, y el segundo de Madrid.

Para que los aficionados puedan apreciar las excelentes condiciones del ganado, éste será expuesto en la mañana de hoy en los corrales de la plaza.

Y para facilitar al público la asistencia a tan sugestivo espectáculo y que pueda aplaudir a LOS CALIFAS antes de su marcha a Italia, donde van ventajosamente contratados, la entrada de sombra sólo cuesta TRES pesetas y las especiales para señoras, militares sin graduación y niños, DOS pesetas. Las generales de sol, DOS pesetas, y las especiales, UNA.

Se espera que dada la importancia del programa y los precios tan baratos, esta tarde habrá en nuestra plaza un lleno de los de las grandes solemnidades.

**AUTOMOVILISTAS**  
NEUMÁTICOS  
TODAS LAS MEDIDAS  
**A. BAENA VENZALA**  
PLAZA ESPAÑA, 3. TELÉFONO 1396  
CORDOBA

## Vinos Finos y Olorosos de MONTILLA Y MORILES

APERITIVO NATURAL POR EXCELENCIA  
S. O. de Vinos,  
**CORDOBA**

## Santaella (Córdoba)

LA FIESTA DE LA PATRONA

Todos los años en los días 8 al 10 se celebran los tradicionales festejos de feria, que coinciden con las fiestas que la Iglesia dedica a nuestra Patrona la Virgen del Valle.

Este año, con muy buen acuerdo, han sido suprimidos, ya que no es justo que nos regocijemos, mientras nuestros hijos están en los campos de batalla, dedicados a la patriótica tarea de vindicar el honor nacional. Cuando regresen, triunfantes y victoriosos, todo festejo para agasajarlos será poco. Ahora, pensemos en sus necesidades, acudamos a remediarlas y pidamos a la Virgen que los salve de los grandes peligros a que están expuestos.

En los días 8 al 10 se celebraron en nuestra hermosa iglesia parroquial, exornada con gusto y alumbraada con profusión, tres solemnes funciones religiosas presididas por el Ayuntamiento y la Hermandad. La Santa Misa fué cantada por una lucida capilla vocal, acompañada de orquesta. Coros de niñas y jóvenes entonaron preciosos cánticos que se elevaban al cielo y que más que voces humanas coros angélicos parecían. La maestra doña Doña Rosas ha estado incansable dirigiendo, secundada eficazmente por distinguidas señoritas.

Acudieron a la sagrada mesa todas las señoras y jóvenes que integran las distintas congregaciones religiosas y las niñas con sus respectivas maestras, para recibir de manos de nuestro párroco el Pan de los ángeles.

En las funciones religiosas y en los días que llevamos de novena ha predicado el M. I. señor don Mariano Ruiz-Calero Alcántara, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba.

El elocuente predicador parece que se supera cada nueva noche que le oímos. Dedicó párrafos patrióticos a nuestro glorioso Ejército. Cantó las glorias de la Virgen con inimitable maestría. La historia religiosa y profana sabe gloriarla y sacar consecuencias provechosas. La justicia, el honor y el deber los eleva a la categoría que deben alcanzar, así como abomina de los vicios. Muy provechosas enseñanzas hemos de alcanzar de estas predicaciones.

Corresponsal  
FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA  
¡VIVA EL CAUDILLO!

## La mayor estafeta de correos de Europa

Berlín.—Recientemente ha sido inaugurada la mayor estafeta de Correos de Berlín, que es al mismo tiempo la mayor de Europa. La Administración de Correos de Berlín disponía hasta hace quince años de 50 estafetas de distribución. Por razones de oportunidad fueron reducidas a cinco estafetas principales, situadas en la inmediata vecindad de las principales estaciones ferroviarias de la capital del Reich. Con la centralización de las estafetas se instauró también un nuevo sistema de distribución, que permite la distribución del correo según el orden alfabético de los lugares de destino.

En el nuevo edificio, inaugurado ahora, que representa una posterior centralización de las estafetas de Berlín, se sigue el mismo sistema y a tal fin ha sido dotado de las más perfectas instalaciones para la selección y distribución de la correspondencia.

Se trata de un edificio colosal de cinco pisos, cuyos locales ocupan un superficie de más de cinco mil metros cuadrados. Estos locales se hallan en directa comunicación con la estación de Anhalt, una de las principales de Berlín, por medio de un túnel de 120 metros de largo, a través del cual el correo llega hasta los mismos andenes. En esta estafeta postal trabajan actualmente

unos dos mil empleados, de los cuales 1.350 se ocupan exclusivamente en la expedición de los tres millones de cartas que llegan diariamente a Berlín. Veintidós motoristas recorren ocho veces al día los 565 buzones que existen en el barrio, haciendo unos 230 kilómetros. Distribuidas las cartas por orden alfabético, los empleados las echan en los respectivos buzones por donde se precipitan a modo de corriente sobre otros tantos conductos.

Además de estas cartas, ingresan diariamente en los conductos o canales cerca de 43.000 paquetes destinados a unos 7.500 lugares distintos. Las cartas se distribuyen para sus respectivos destinos por medio de 30 telas sin fin, que miden en total unos 42 kilómetros. Existen también un carrillo de suspensión para las sacas, una cadena de transporte y un elevador para las sacas de cartas, una escalera rodante, seis ascensores, quince montacargas y tres deslizadoros rodantes.

El distribuidor automático para las cartas de formato normal posee 6.344 cintas. Cuatrocientos motores proporcionan la energía eléctrica necesaria a los diversos mecanismos. quince máquinas matasellos, despachan cada una 20.000 cartas a la hora.

El reparto de las cartas certificadas está preparado para expedir la cifra de treinta mil al día. En los diversos locales, existen 80 altavoces, que sirven para transmitir órdenes de salida a los empleados.

El cuarto piso del edificio está reservado para una oficina especial que entra en funciones únicamente con ocasión de las principales fiestas natalicias y a fin de año, o sea cuando el tráfico normal se encuentra ampliamente rebasado. Posee el edificio un comedor de 500 metros cuadrados de superficie, una terraza-jardín para el recreo, una sala de gimnasia, cuartos de baño con ducha y en general todas las modernas instalaciones que pueden contribuir a lo higiene y bienestar de los empleados.

## Semana Médica Española

ESTADO SANITARIO  
Según «Semana Médica Española», durante la pasada semana y dentro del cuadro de morbilidad propio de la estación, mejorado por la bondad con que se anuncia el otoño, se han manifestado con frecuencia dermatitis, eczemas y otras dermatosis. También se registran algunos casos de coilibacilosis confusas.

En la infancia abundan también las dermatosis y algunos casos de difteria benigna.

Con referencia a las fiebres tifoides y paratíficas más bien se acusa una sensible disminución con referencia al número de casos de esta época en años anteriores.

## A. Carreto G.-Meneses

MEDICO  
Enfermedades de los Niños.—Rayos X.  
Sevilla, 20. Consulta diaria

**ALFREDO ROMEO**  
MEDICO - DENTISTA  
Gondomar, 5 principal. Teléfono 2852  
CORDOBA

## PLAZA DE TOROS

HERMANA GUERRERO  
IDEAL CINEMA

### DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA

HOY DOMINGO.—Desde las nueve y media de la noche.—LA LLORONA o MARDIEN DE MUJER, magnífica producción en español, interpretada por Ramón Pereda, Virginia Zuri, Carlos Orellana y Alfredo del Diestro.—Una película que hará vibrar las fibras más íntimas del corazón.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Grada, 0'30.—Especial para señoras, 0'15.—Caso de mal tiempo se celebrarán funciones en el GRAN TEATRO, por tarde y noche, con mismo programa.—Mañana lunes, TRIBU, película «Fox», en español.  
GRAN TEATRO.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, función infantil, con la graciosísima película «Paramount», ¡AY, QUE ME CAIGO!, interpretada por Harold Lloyd (Gafitas).—Bulaca, 0'50.—Anfiteatro, 0'39.—Paraiso, 0'15.

## PARQUE RECREATIVO

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfono 1750

LOCAL DE VERANO.—HOY DOMINGO.—Desde las 8'30 en punto.—Grandioso programa «Metro» hablado en español.—Único día de proyección.—Primero: Trailer de la película EL TIGRE DE ESENA PUL.—Segundo: La gran producción nacional de la casa «Metro», LA FRUTA AMARGA, con Juan de Landá y Virginia Fábregas.—Sillas, 1'00.—Especiales para niños y militares sin graduación, 0'50.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Hoy domingo, a las cinco y seis y media, programa americano, AL REDOBLE DEL TAMBOR, con Keen Maynar y su caballo Tarzán.—Butaca, 0'59.—Grada, 0'15.

## COLISEO SAN ANDRES

Cinéma A. Cabrera.—Fernán Pérez de Oliva, número 8.

HOY DOMINGO.—Desde las 8'30.—Programa nacional.—EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'40.—Mañana lunes, función homenaje a nuestro glorioso Ejército y Milicias con motivo de la proyección de la gran película «Cifesa», titulada HACIA LA NUEVA ESPAÑA, Archivo Glorioso de la gran Epopeya Nacional.

## CINE ALKAZAR LOCAL DE VERANO

HOY DOMINGO.—Desde las 8'45.—Primero: Estreno del Noticiario «Fox» MOVIE TONE número 36.—Segundo: La gran producción nacional, LA SEÑORITA DE TREVLEZ, interpretada por Alberto Romeo, Antonia Colomé, María Gámez y Nicolás Rodríguez.—Silla, 1'00 pesetas.

## Cine Góngora

EMPRESA RAMOS.—Teléfono 2165.—HOY DOMINGO.—Desde las nueve y media de la noche.—Warner Bros. presenta a Warren William, Mary Astor, Heilrenten Holme y Allen Jenkins en EL CASO DEL PERRO AULLADOR, en español.—Silla, 1'00 peseta.—Próximamente, inauguración de la temporada de Otoño con la grandiosa producción EL DUQUE DE HIERRO.

Proteja sus ojos con gafas negras...  
Proteja su cutis con las cremas...  
**Nemo**  
Laboratorios Creidea San Sebastian

**Colegio «Cervantes»**  
Dirigido por HERMANOS MARISTAS  
Primera Enseñanza y Bachillerato.—Plazas limitadas  
EDIFICIO: Espacioso, higiénico, dotado de aulas amplias y ventiladas, hermosa capilla, extensos patios y refugio.  
Horas de visita: Mañana, de 11 a 1.—Tarde: de 6 a 8  
**Torres Cabrera, 13**  
**Teléfono 2341**

**LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL**  
COMPAÑIA NACIONAL DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS  
COMPLETAMENTE RESEÑALADO  
FUNDADA EN EL AÑO 1864  
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
Seguros sobre la vida y rentas vitalicias, Seguros de incendios, Accidentes del Trabajo, individuales, Responsabilidad Civil, Marítimos y de Transportes.  
SUBDIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA  
Plaza de José A. Primo de Rivera, 2—Teléfono 1422  
Edificio propiedad de la Compañía

USEN SIEMPRE LA AFAMADA E INSUSTITUIBLE  
**EMULSION MAREFIL**  
(el producto que más vitamina contiene)  
Todas las personas que deseen fortalecerse en pocos días y engordar, gozar de perfecta salud y larga vida, conservar sano y fuerte el aparato respiratorio, o, de estar éste mal, curarlo enseguida y radicalmente para siempre de la enfermedad que padezca, sea cual fuere, aún las más graves y rebeldes a todo otro tratamiento.  
Cuarenta años de éxitos constantes, muchos hasta verdaderamente maravillosos, miles de certificados de Médicos eminentes y millones de personas en todos los países, lo confirman y acreditan.  
En los niños aún son más rápidos sus portentosos resultados.  
**F. DEL RIO GUERRERO**  
Pasillo de Santo Domingo núm. 38. MALAGA

## Europa busca petróleo

Berlin.—Motivos económicos y sobre todo las exigencias políticas estratégicas de la autarquía en uno de los más delicados sectores del abastecimiento de las materias primas, han dado en los últimos años vigoroso impulso a la busca de petróleo en el seno de esta vieja tierra europea. En estas investigaciones y con mayor o menor número de éxito participan todas o casi todas las naciones de Europa.

Progresos muy notables en la investigación y producción de petróleos han sido realizados en Alemania. Gracias a los sondeos operados con el concurso financiero del Estado en una proporción del 50 por 100 de los gastos han sido descubiertos nueve yacimientos petrolíferos. Desde 1930, la producción alemana de petróleo ha aumentado en dos veces y media, aproximadamente, alcanzando unas 400.000 toneladas al año.

Para facilitar las investigaciones, los departamentos de geofísica proporcionan todo género de ayudas y datos. Actualmente se realizan importantes exploraciones en Baviera en los campos de arena que existen al pie de los Alpes.

En la antigua Austria, el desarrollo de la producción de petróleo se dejaba a la iniciativa privada, limitándose el Estado a la concesión de ventajas y facilidades fiscales, destinadas a suscitar la afluencia de capitales extranjeros. En 1937, la producción de los pozos de Zistersdorf se elevó a 30.000 toneladas. Después de la anexión han sido promovidos por el Reich numerosos sondeos y se han puesto muchas esperanzas en la producción austriaca de petróleo.

En Francia se efectúan ahora mismo trabajos de sondeo en varios departamentos. Estos trabajos se hallan bajo la vigilancia de la Comisión de carburantes líquidos, dependientes del Ministerio de Trabajos Públicos y no han logrado éxito.

Las 80.000 toneladas de petróleo que se producen en Francia provienen casi todas de los yacimientos de Pechelbron, en Alsacia. Nuevos sondeos que llegarán a la profundidad de 40.000 han sido proyectados tanto en Francia como en sus colonias.

En Yugoslavia se ha destinado recientemente a la busca de petróleo una suma de varios millones. En este país hace ya tiempo que se habla de indicios de yacimientos petrolíferos. Los sondeos operados hace algunos meses en la parte septentrional de Hungría,

en el confin yugoeslavo, han sido coronados por el más franco de los éxitos. En lo sucesivo, el Gobierno húngaro se propone fomentar eficazmente este género de exploraciones.

En Polonia, se ha operado una sensible reducción de la producción en el curso de los últimos años. Ahora va a ser emprendida la busca de nuevas fuentes con la ayuda financiera del Estado. A la intensificación de la producción contribuyó también el Ministerio de la Defensa nacional. En el curso de los últimos ocho años, la producción rumana se ha doblado, si bien ahora tiene de reducirse, a pesar de haberse descubierto recientemente un nuevo campo petrolífero en Buscani.

Para mantener la producción en el actual nivel serán precisos nuevos sondeos, lo que requiere también que el Gobierno renuncie a algunos de los gravámenes que pesan sobre la producción petrolera.

Las exploraciones llevadas a cabo en Bulgaria han sido muy fructíferas.

Con el concurso de capitales extranjeros se efectúan actualmente sondeos en Grecia, bajo la dirección de geólogos suizos.

En Inglaterra se han suspendido los sondeos operados en la parte meridional del país, que se han revelado infructuosos. Nuevos sondeos se llevan a cabo en Escocia donde hace poco ha sido descubierto un yacimiento.

En fin, también se realizan trabajos de exploración de varios años a esta parte por iniciativa directa del Estado en Suiza. Los resultados conseguidos, conocidos desde hace un año por las autoridades, no han sido dados a la publicidad.

### Junta provincial reguladora de abasto de carne

Por acuerdo de esta Junta se fijan a partir del día 19 del corriente los siguientes precios a la canal del ganado vacuno:

Vaca 4'20 pesetas kilo canal, novillos 4'70 ídem; ternera, 4'90.

A partir de la misma fecha el precio de la carne de ese ganado al público será el siguiente:

Vacuno mayor: Kilo de carne con hueso, 5'20 pesetas; ídem sin hueso, 7' bisteff, 7'20; solomillo, 8.

Ternera: Kilo de carne con hueso, 5'80 pesetas; ídem sin hueso, 7'80; bisteff 8, y solomillo, 9.

En los pueblos de la provincia las Juntas locales fijarán el precio de las carnes al público, teniendo en cuenta los gastos de arbitrios y margen prudencial al tabajero, dando cuenta inmediata a mi autoridad de los precios que fijan.

Los tabajeros vienen obligados a colocar a la vista del público en su despacho, cualquiera que sea la situación, los precios que se señalan.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Córdoba 17 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El gobernador civil-presidente, Eduardo Valverde.

## De interés para los productores (empresarios) y trabajadores de la provincia

### ACCIDENTES DEL TRABAJO

#### Instrucciones para los primeros auxilios a los accidentes del trabajo

Ante todo conviene recordar las primeras normas:

Primera. La primera cura y la primera asistencia influyen de una manera decisiva en la curación.

Segunda. La infección de las heridas no es inmediata, pudiendo asegurarse que en las seis primeras horas no se encuentran en los tejidos gérmenes de infección.

Tercera. Son muchas las heridas que se han infectado por haberlas curado con un apósito que se crea esterilizado, y que no lo estaba.

Por consiguiente, hay que procurar que el material que se ponga en contacto con la herida sea aséptico, es decir, que no contenga ningún germen infeccioso.

Cualquier objeto, tocado con las manos o con instrumental que no esté aséptico puede causar la infección. De aquí que jamás esté permitido colocar sobre una herida gasas, algodón o vendas que no estén debidamente esterilizados.

El material de curas debe hallarse en todo momento en disposición de ser usado. Es muy fácil hoy día tener unos cuantos botes de compresas de gasa esterilizada; pero ya no es tan fácil que la esterilización se conserve cuando el bote se abre para hacer una cura. Es importantísimo tener siempre la seguridad de que las gasas de un bote abierto no han sido tocadas ni contaminadas por ningún germen, y siempre que haya la más ligera duda acerca de su estado, serán desechadas.

Es preferible utilizar los botes pequeños, que se tiran una vez que hayan sido abiertos.

El personal encargado de prestar los primeros auxilios se lavará las manos con agua bien caliente y jabón, y sin secarse procederá a hacer la cura con el instrumental que disponga (pinzas, tijeras, etc.) una vez que haya sido desinfectado, siendo el mejor procedimiento el flamearlo en llama de alcohol durante unos minutos.

#### I.—HERIDAS

Cualquiera que sea su clase, procurese siempre que los dedos no se pongan directamente en contacto con la herida.

a) Las heridas limpias recientes serán curadas de esta forma:

Abierto el bote de compresas esterilizadas, se saca con las pinzas, tijeras o cualquier instrumento que se haya quemado previamente, la compresa superior, cuidando de no tocar a ninguna otra; e inmediatamente se vuelve a cerrar el bote; después y sin que la compresa que se ha cogido toque en ningún sitio, se coloca cuidadosamente sobre la herida; a continuación se procede a colocar encima de la compresa un poco de algodón y una venda de gasa

que esté también esterilizada. Como se vé en las heridas limpias no hace falta para nada lavarlas ni desinfectarlas con yodo.

b) Heridas sucias irregulares. El caso más frecuente en los accidentes del trabajo en que la herida asiente en una región sucia (polvo, grasa, etc.). Se aconseja entonces pinchar con tintura de yodo una zona bastante extensa alrededor de la herida, y si ésta está llena de tierra u otros materiales sucios, será mejor lavar bien los alrededores de la herida con alcohol y gasolina, y luego limpiar con un chorro de agua hervida.

Procurese hacer la limpieza desde los bordes de la herida hasta la periferia, o sea de dentro hacia fuera, pues si se efectúa de la manera contraria, se expone a llevar al interior de la herida todos los gérmenes y la suciedad de la piel de su alrededor.

Una vez hecha la limpieza se procederá a la cura en la forma indicada anteriormente.

b) «Herida que sangra». Colóquese compresas de gasa esterilizada sobre la herida y comprímase durante bastante tiempo, y si la herida está situada en un miembro, colóquese éste en elevación; si la hemorragia es muy fuerte hay que mantener una compresión enérgica hasta que acuda el médico.

#### II.—CONTUSIONES DISTENSIONES Y ESQUINCES

Cuando por causas de un golpe, caída, esfuerzo o cualquier otra clase de traumatismo se produzca la inflamación de alguna región del cuerpo, principalmente en las articulaciones inflamación acompañadas o no de dolor, pero sin herida, los primeros auxilios deben reducirse a colocar el miembro lesionado en absoluto reposo y a poner en la parte inflamada algunas compresas de gasa mojadas en agua fría, rodeadas de una capa de algodón y de un vendaje muy fuerte.

#### III.—LUXACIONES Y FRACTURAS

Cuando se sospeche una luxación o una fractura, la única asistencia acertada al personal no médico es la de colocar el miembro lesionado en absoluto reposo, inmovilizándolo por medio de cartones, tablas, bastones, etc, procurando que los vendajes o ataduras no compriman nunca.

#### IV.—QUEMADURAS

Limétense en los primeros momentos a cubrir las con una compresa de gasa esterilizada y una capa de algodón en la forma indicada para las heridas limpias; si hay ampollas, guárdase muy bien de cortarlas; si la quemadura es muy extensa o profunda y hay grandes dolores pueden empaparse las gasas en una solución de ácido tánico, que se tendrá dispuesto en el botiquín de urgencia.

#### V.—LESIONES DE LOS OJOS

Hágase un sencillo lavado con agua boricada o agua hervida con sal y templeta; échese siempre el chorro con un poquito de algodón y desde alto, es decir, que no se toque nunca con el algodón o con los dedos en el ojo herido. Si hay cuerpo extraño se intentará quitarlo cuando se pueda hacer muy fácilmente con solo pasar una compresa de gasa esterilizada o un poquito de algodón esterilizado, también y mojado ligeramente en el agua boricada o salada. Hay que evitar a todo trance la presión sobre los ojos y los frotos, que son siempre muy peligrosos. Si la herida es grande y necesita un vendaje, colóquese sobre el ojo cerrado un trozo de gasa y algodón; teniendo también cuidado de que no esté muy apretado; y si el médico tarda en llegar, renúvese el apósito con frecuencia, ya que la retención de lágrimas favorece la infección.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!  
Córdoba 14 de Septiembre de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Delegado J. Lepe.

SE ARRIENDA un piso bajo en Gutiérrez de los Ríos número 29, con instalación de agua y luz.

SE ARRIENDA casa ventilada, con piso alto y bajo, azotea y torre cubierta para tratar: Campo de San Antón, 15.

LA SOMBRERERIA PADILLA CRESPO A SUS CLIENTES

Siendo ya varios los que encargan el sombrero «Borsalino-F. L.» se les comunica que en la actualidad dispone esta casa de cuatrocientos, pero no son de esta temporada. En toda la zona liberada no hay sombreros «Borsalinos» y, si los hubiese, serían del año 1936. En España no han entrado sombreros extranjeros desde hace dos años. La sombrerería de Padilla Crespo, tiene aún 400 sombreros «Borsalino», porque no los ofrece mientras disponga siquiera de un sombrero español que vender.

PADILLA CRESPO

EL COMERCIO  
Camiones para transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 13.

SE dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.  
Teléfono 1303

TALLERES GARCIA RUEDA MARMOLES Y PIEDRAS  
Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos.  
Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva).

Dr. J. Maldonado  
Especialista en Partes y Matríz  
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 td.  
Mármol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2221

## 1.800 familias rurales irán a establecerse en las posesiones africanas de Italia

### Las familias rurales italianas que se establecerán en Libia

Roma.—El Calendario del Régimen anuncia para el 29 de Octubre próximo la partida para Libia de 1.800 familias rurales que irán a establecerse en las posesiones africanas de Italia.

Se trata de familias seleccionadas, compuestas por término medio de 9-10 personas por lo cual el número total de los que han de partir será de unos 17.000. La inclusión del acontecimiento en el Calendario del Régimen señala su alta importancia. La partida tendrá lugar desde Génova y Nápoles con una ceremonia que asumirá una participación solemnidad tanto por el número de los viajeros como por la presencia de las más altas jerarquías.

Puede dar una idea de esta solemnidad un detalle, esto es, que para conducir las 1.800 familias rurales serán arrendados 17 vapores, los cuales efectuarán la travesía de conserva. Manifestaciones no menos imponentes tendrán lugar a la llegada de los colonos a Trípoli.

### Próxima inauguración de una línea aérea Roma-Buenos Aires-Santiago de Chile

Santiago de Chile.—Procedente de Caracas ha llegado Eurípides Mazzera, secretario del general Longo, agregado aeronáutico cerca de diversas Legaciones italianas en la América Meridional. Ha declarado que en Enero de 1939 Italia inaugurará la línea aérea, Roma-Buenos Aires, línea que tendrá en su guía una prolongación hasta Santiago de Chile y probablemente a lo largo de las costas del Pacífico. Ha agregado el señor Mazzera que la nueva línea será servida por aparatos tipo «Ratones Verdes», que hicieron la famosa travesía Roma-Río Janeiro.

No es difícil—ha terminado diciendo el señor Mazzera—que la nueva línea haga servicios de pasajeros, en cuyo caso serán empleados aparatos «Savoia Marchetti» de cuatro motores, que se encuentran actualmente en construcción y que no son mas que una ampliación de los que ya existen.

### EL TIEMPO

(Servicio Nacional Meteorológico)

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Córdoba.

Observaciones a las siete de la tarde  
Temperatura máxima; 31,4, mínima, 15,0.

Agua de lluvia en milímetros 00  
Agua evaporada en milímetros, 6,0.  
Altura barométrica en mm. a O.º, 753'3.

Tensión del vapor, 9,6.  
Humedad, 32,0.  
Estado del Cielo, casi despejado.

Dirección del viento, Oeste.  
Fuerte, flojo.  
Córdoba 17 de Septiembre de 1938.

### Paja de rastrojo

Se paga en la Porcelana a 1'20 pesetas la arroba

### LA SEÑORA

### Doña Matilde Pineda Cruz

Ha fallecido el día 17 de Septiembre de 1938, a los 76 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.  
Su Director espiritual don Carlos Romero Berral; su esposo don José Crespo Serrano; hijas doña Aurora (ausente), doña Julia, doña Carmen, don Rafael y don Luis; hijos políticos don Julián Mejía Sánchez, don Manuel Esqueta Villalba, doña Eulalia Crespo Espinosa y doña Teresa Rueda Gómez; hermana doña Angélica; nietos, primos y demás parientes, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan que se comiencen a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar hoy, a las cinco de la tarde, en la parroquia de San Francisco, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

Dr. M. Quero Morente  
PULMON Y CORAZON  
Consulta: De 2 a 6  
JULIO BURELL, 2. Teléfono 2269

NUEVO RESTAURANT DE NIGUERA GONZALEZ  
Marqués de Boll, núm. 5. (Antos Merlitas)  
Teléfono 5505

Plato del día: Menudo de ternera a la andaluza.

Dr. J. Jiménez  
PIEL.—VENEREO.—SIFILIS  
Consulta de 2 a 6  
Ramírez de Arellano, 15. Teléfono 1113

EL JOVEN

### Don Juan Roca Sánchez

Alferez de la 12 Bandera de la Legión, Laureado Colectivo  
Ha dado su vida por Dios y por España, en el frente de batalla a los 21 años de edad

R. I. P.  
Su desconsolada familia, ruega a sus amigos que encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral que se ha de celebrar el próximo lunes, 19 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro, favor por el que les quedarán agradecidos.

### SAN RAFAEL

### Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.  
C O R D O B A  
Teléfono 2666 y 2766

## SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

EN CASA particular se desea cablero formal para vivir en familia, se prefiere estable. Gondomar, 12, segundo, teléfono 1384.

ASFALTO, Federico Espinosa se ofrece para hacer suelos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 104.

SE COMPRA cera de abejas, en bola y toral. Dirigirse Fernando Ordoñez, teléfono. 1768, Córdoba.

SE VENDE miel de aveja en la calle Rey Heredia, 24, de diez a dos y de cuatro a siete de la tarde.

ARRENDAMIENTO.—Varios departamentos con cuarto de baño y de una nave para almacén o garage, en la calle Teniente Carbonell, número 1. Para informes: en la portería. De una jaula garage, en Santa Isabel. Para informes: en la Plaza de D. Gome, sin número.

SE TRASPASA la pensión Victoria en la calle Céspedes, 5, por ausentarse su dueño.

SE LIMPIAN y arreglan toda clase de balanzas automáticas, semi-automáticas, molinos eléctricos para café y medidores de aceite. Se garantizan los trabajos. Diego Méndez, 10, bajo derecha.

VENDO por no poder atenderlo establecimiento de Comestibles, con existencias o sin ellas. Razón: Poyo, 46.

COMPRA-VENTA de todas clases de botellas y metales. Plaza de San Pedro, número 26. Teléfono 2473.

GRAN ALMONEDA. Muebles, compra y venta. Alfaro, 11.

Decir Laboratorios Muñoz es garantía. Lo dice el resultado del inyectable Balsámico

Nebril Neumo y sus ya probados extractos fluidos DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Para pedidos a VICENTE GOMEZ ACOSTA DOCE DE OCTUBRE, 5.-CORDOBA

ARRENDAMIENTO. Se hace desde el día del cortijo de Leonis, término municipal de Córdoba, con 600 fanegas de cabida. Para tratar con don Rodrigo Barasona, calle Cardenal Toledo, número 2.

SE OFRECE sastría bien entendida en el oficio. Rodríguez, Marín, 32, (calleja).

LADRILLOS vidriados para fregaderos, los vende muy baratos los almacenes de materiales de construcción, La Puerta Osario, 26.

SE VENDE una casa en la Carretera del Brillante. Informarán: Calle Roelas, 7, Córdoba.

¡PELUQUEROS!—Sólo empleando RADIOFIX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para enortijados fuertes, podréis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

TEJAS planas, rasillas, ladrillos finos de solería, azulejos de todos los colores, tubería de cemento. Puerta Osario, 26.

ARRIENDO piso segundo moderno con siete habitaciones y cuarto de baño, en San Alvaro, 10. Razón: Tejidos Hierro Aragón, teléfono 1350.

SE ARRIENDA un piso bajo en Gutiérrez de los Ríos número 29, con instalación de agua y luz.

SE ARRIENDA casa ventilada, con piso alto y bajo, azotea y torre cubierta para tratar: Campo de San Antón, 15.

LA SOMBRERERIA PADILLA CRESPO A SUS CLIENTES

Siendo ya varios los que encargan el sombrero «Borsalino-F. L.» se les comunica que en la actualidad dispone esta casa de cuatrocientos, pero no son de esta temporada. En toda la zona liberada no hay sombreros «Borsalinos» y, si los hubiese, serían del año 1936. En España no han entrado sombreros extranjeros desde hace dos años. La sombrerería de Padilla Crespo, tiene aún 400 sombreros «Borsalino», porque no los ofrece mientras disponga siquiera de un sombrero español que vender.

PADILLA CRESPO

EL COMERCIO  
Camiones para transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 13.

SE dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.  
Teléfono 1303

TALLERES GARCIA RUEDA MARMOLES Y PIEDRAS  
Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos.  
Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva).

Maritain y Mauriac, los nuevos fariseos

Un magnifico artículo de un escritor italiano en defensa de la España nacional

Milán.—Bajo el título «La España roja y los nuevos fariseos», Guido Manacorda publica en «Il Corriere della Sera» un interesantísimo artículo. Dice así: «Una joven obrera inglesa, católica, escribe en «Challenge», órgano de las Juventudes Comunistas de su país: «Mi corazón y el de muchas otras se siente oprimido con la idea de que las iglesias se hundieron bajo las bombas italianas y alemanas, y cuadros de incalculable valor resultan destruidos y estatuas de santos despedazadas y altares y ornamentos sagrados profanados por aquellas manos sucias y sacrílegas...»

mas nefandas y ordenadas matanzas en Castellón, Nules, Burriana, Cabeza del Buey; lástima que en una «rebelión militar» participe todo un Episcopado y todo un pueblo y, con todo conocimiento, la misma Iglesia; lástima que en las ciudades «abiertas» se hayan señalado hasta 200 objetivos militares. Pero de esta manera razona Mauriac novelista y psicólogo y, conocido estratega como es él, pretende saber y hacer creer que las escuadrillas aéreas nacionales tienen mucho mayor interés en destruir vidas humanas e inocentes que los gánglios vitales de la resistencia enemiga. Y osa atribuir a los combatientes del cielo, precisamente a ellos, generosísimos y cabalrescos entre todos los combatientes, aquellas ignominias que solo el espíritu enfermo de un pacifista sádico puede imaginar. Y se guarda, naturalmente, de recordar las innumerables víctimas inocentes hechas por la aviación roja; y finge ignorar que a un aeroplano en vuelo, entre el humo y las granizadas de los antiséeros, algún error en el lanzamiento de las bombas es inevitable. Es muy cierto: no hay comparación posible entre horas salvajes que por orden de jefes sanguinarios, fusilan y exterminan, estando ellos fuera de todo peligro a víctimas nobilísimas puestas contra la pared; y voluntarios de la idea y del deber, mandados por jefes humanos y conscientes, que, en un torbellino de muerte heroicamente afrontado, equivocan tal vez el blanco.

La novena de la Virgen del Socorro

En la iglesia parroquial de San Pedro empezó anoche la solemne novena que dedica a su titular la Hermandad de Nuestra Señora del Socorro. El templo hallábase artísticamente adornado, asistiendo a los cultos numerosos fieles.

Los Estados tienen los representantes diplomáticos que se merecen

El diario de Copenhague «Bertinnske Tidende» publica con fecha 35 del pasado mes, lo siguiente: «El Encargado de Negocios, señor don Miguel Salvador, ha sido llamado rápidamente a España, como así los representantes en Oslo e Riga...» «La Legación quedará bajo la representación del señor Juan Novella, canchiller de la Legación, que hace veinte años vive en Dinamarca.» «Preguntado el señor Novella acerca del rápido cambio, ha dicho: «Así es; el señor Salvador va a España a encargarse de un puesto en el Ministerio de Estado de Barcelona y la Legación queda bajo mi representación. Creo que no vendrá nadie a hacerse cargo de esta Legación.» «En los círculos de Copenhague se ha comentado largamente el hecho de que la representación de la España roja haya sido confiada a Novella. Se asegura que en caso de una designación oficial, le sería denegado el placet. La historia de Novella es interesante: «No hace aún tres años era en la Legación el sirviente. Fué durante más de veinte años el criado particular del señor don Francisco Agüera, ministro de España en Dinamarca. A la muerte del señor Agüera fué empleado como sirviente y chófer en la Legación. Al estallar la guerra fué nombrado Canciller y más tarde secretario y en la actualidad es el único representante de la España roja en la Legación...» ¡Toda una carrera...!

Auxilio Social



Alocución del delegado provincial de Auxilio Social leída en las diferentes dependencias y servicios de esta organización. A la delegada local personal técnico a sus órdenes camaradas de la Falange Femenina y señoritas del Servicio Social. Como delegado provincial de «Auxilio Social» me enorgullezco en poner de manifiesto en nombre de nuestra hermosa Institución, obra cumbre de la Falange la admiración y el agradecimiento más profundo por vuestro ejemplar comportamiento, espíritu de abnegación y sacrificio, disciplina y hermandad al servicio de los establecimientos que funcionan en esta capital que son en todo momento modelo de limpieza y orden, dando con ello un magnífico ejemplo de patriotismo digno de quien como vosotros tan en alto estais poniendo el nombre de Córdoba y de España. De vuestra labor maternal y educativa de nuestros Comedores se han empezado a recoger los frutos como lo demuestra el éxito logrado con nuestra primera Colonia marítima de Isla Cristina, que ha sido la admiración de propios y extraños por la disciplina y el orden perfecto que todos sus componentes han observado sin dar lugar a ningún incidente y sin que nadie tuviese que dar la más ligera queja de nuestros niños ni de nuestras camaradas que los acompañaban. También para vuestra satisfacción copio más abajo el párrafo dedicado a nuestra Colonia por el diario de Isla Cristina el referirse a las distintas Colonias que de Sevilla, Córdoba y Huelva allí han veraneado. El éxito de la enorme labor realizada en esta Delegación provincial corresponde en gran parte a vosotras que desinteresadamente ponéis toda la constancia y entusiasmo al logro de un total perfeccionamiento en nuestras Instituciones y en la labor social que nos está encomendada por el Caudillo para la creación de la España una, grande y libre que todos anhelamos. ¡Arriba España!

El delegado provincial Copiamos del diario de Isla Cristina: «LOS NIÑOS DE CORDOBA»

Han sido éstos los que han «puesto el mingo». Su blanco uniforme, unos días su traje azul otros y su disciplina siempre le han hecho destacarse de los demás: el regreso de la playa era esperado por el pueblo diariamente para verles desfilan con tanto orden y además perfectamente atendidos. Digno de la mayor alabanza ha sido el celo ejemplar de las señoritas cordobesas que les han acompañado durante su estancia en ésta. Todas—desde la jefe—han cumplido solícitas con su misión; pero la bellísima Esperanza Melguizo, en su calidad de enfermera, ha estado convertida en una verdadera madre; cuyo amor y cariño a sus «niños» no puede llegar a más. He aquí los nombres de estas humanitarias señoritas cordobesas que tan alto han sabido poner el nombre de «Auxilio Social». Rosario Muñoz, jefe; Esperanza Melguizo, practicante; Rafaela Gómez Nieto, Isabel Prieto, Carmen García, Consuelo y Angelita Cañas, Mercedes Jiménez, Paulita Cortés, Carmen Librán, Juanita Martín, Alicia Heras, Carmen Ortega, Magdalena Moriana, Manolita Muñoz, Purita Iglesias y Paquita Marcebo.

Farmacias de guardia

Desde anoche a las ocho hasta igual hora del sábado próximo estarán de guardia las siguientes farmacias: Don Enrique Villegas Montesinos Plaza Almagra, 30. Don Antonio Fuentes Leston, Farmacia del Globo, Alfonso XIII, 52. Señora viuda de Dávila, San Agustín, número 16. Doña Carmen Carrilero Vaca, Ángel de Saavedra, 1. Señora viuda de don Juan Carandell, Plaza de Colón, 1. Don Pedro Arroyo Aznar, Concepción, número 18. Don Luis Marín Maraver, Torrijos, 2. Las demás farmacias estarán abiertas de 9 de la mañana a 8 de la noche, excepto los domingos que solo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre, sólo se despatchará mediante presentación de receta de facultativo.

Diputación provincial

El día 15 celebró sesión la Diputación provincial. Presidió don Eduardo Quero Goldoni y asistieron los vocales de la Comisión gestora señores Torrico, Viana, Serrano, Guerra, Romero y el secretario de la Corporación señor López y López de Blas. Fueron despachados los veintidós asuntos que figuraban en el orden del día. La Comisión gestora quedó enterada de un oficio del jefe de Sanidad de la plaza dando las gracias por el aumento de camas para enfermos militares en el Hospital Psiquiátrico, como así mismo de haberse concedido por la Jefatura del Servicio Nacional de Caminos los créditos necesarios para las reparaciones que se necesita hacer en los caminos vecinales de La Granjuela a la carretera de la estación de Peñarroya a Fuente Obejuna y en el de Pedro Abad al camino de Los Majuelos. Orden del día para la sesión a que está convocada para mañana la Comisión gestora municipal: Borrador del acta de la sesión anterior. Oficio del Excmo. señor Gobernador civil trasladando otro fecha 9 de los corrientes del Excmo. señor Subsecretario del Ministerio del Interior resolviendo la consulta elevada por la Alcaldía sobre la situación de funcionarios y obreros interinos nombrados con anterioridad al 18 de Julio de 1936. Idem del Excmo. señor Gobernador civil ordenando la supresión total de la Feria y Mercado de ganado que había de celebrarse en esta capital durante los días 25 al 27 del corriente mes con motivo de la existencia de la epizootia de «Fiebre Aftosa» (Glosopeda) en este término municipal. Decreto de la Alcaldía nombrando a los señores gestores don José María Verástegui y don Antonio Luna Fernández jueces instructores de los expedientes incoados en cumplimiento del Decreto número 108 de la Junta de Defensa Nacional a dos practicantes de la Beneficencia municipal. Idem idem prorrogando hasta el día 30 del mes actual el plazo voluntario para hacer efectivas las cuotas del corriente ejercicio de los derechos o tasas sobre escaparates, vitrinas, muestras, letreros, anuncios, toldos y cortinas. Idem idem disponiendo que accidentalmente desempeñe una plaza de practicante de la Casa municipal de Socorro don Francisco Roldán Ramírez durante el periodo de tiempo que permanezca incorporado al Ejército el titular de la misma don José Ruiz Domínguez. Decretos de la Alcaldía nombrando personal jornalero con carácter interino. Moción del señor gestor delegado de Hacienda presentando un proyecto de habilitación de créditos para recrecer varias consignaciones del presupuesto vigente. Idem de la Comisión especial designada para el estudio de la reorganización de los servicios municipales, presentando los correspondientes a las diversas plantillas y que han de servir de base para la confección del presupuesto de 1939. Presupuesto de don Joaquín Gómez del Castillo para la confección de dos cuadros pintados al óleo del Generalísimo y de José Antonio Primo de Rivera. Dictamen del señor Interventor de los fondos municipales en relación con el acuerdo de la Comisión gestora de 16 de Mayo último sobre el abono del empujamiento por casa-habitación a los Maestros Nacionales que desempeñan provisionalmente escuelas en esta capital. Decreto de la Alcaldía ordenando la suspensión de empleo y sueldo de la sirvienta del evacuatorio de los Padres de Gracia en tanto se tramita el expediente que se le sigue por faltas en el servicio. Expedientes instruidos a un profesor de la Banda municipal de música y a un peón cloaquer. Instancias de don Emilio Izardí Vasconí, doña Araceli de los Ríos y don Rafael Guerrero Barea formulando reclamaciones. Idem de don Manuel P.ña Flores, doña Francisca Martínez Losada, y don Alfonso Espín López referentes a apertura, traslado y traspaso de establecimientos. Idem para efectuar obras, relación de los jornales y materiales invertidos en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración y cuentas.

GACETILLAS

NUEVO NOTARIO DE CORDOBA Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al nuevo notario de Córdoba don Ignacio Martín Laplaza, que ha venido a ocupar la vacante que existía por fallecimiento de don Joaquín Villalonga Munar. El señor Martín Laplaza, que procede del territorio catalán recientemente liberado, ha establecido su despacho en la calle Ambrosio de Morales, número 7.

PROFUGO Ha sido detenido y puesto a la disposición del delegado de Orden Público el prófugo Juan Dueñas Moreno (a) El Bordaor. CHOQUE DE BICICLETAS En la calle de San Pablo chocaron las bicicletas ocupadas por Benito García Pérez y Antonio López Fernández, resultando el primero lesionado. Fué asistido en la Casa de Socorro de una lesión en la región lumbar derecha, de pronóstico reservado. CAIDA GRAVE Ha sido asistido en la Casa de Socorro Antonio Cruz Sánchez de fractura de ambos antebrazos, de pronóstico grave, cuya lesión se causó al caerse en la estación de Torres Cabrera. El lesionado ingresó en el Hospital de Agudos. ARROLLADO POR UN CAMION Al pasar por la calle Diario de Córdoba José González Agenjo fué arrollado por un camión conducido por Luis Arias de Saavedra, resultando José con una contusión en el pie izquierdo, de pronóstico leve. Fué asistido en la Casa de Socorro. UNA CAIDA En su domicilio Vázquez Venegas, 15, tuvo la desgracia de caer al suelo Carmen Galán, siendo asistida en la clínica municipal de la calle de Góngora de una herida contusa en el labio inferior, de pronóstico leve. SUPRESION DE LA FERIA DE GANADOS Por existir una epidemia de glosopeda en esta provincia no se celebrará en el corriente año la feria de ganados que debía dar comienzo el 25 del actual. DEFUNCION A la avanzada edad de 76 años ha dejado de existir en esta capital doña Matilde Pineda de la Cruz. Enviamos a su desconsolado esposo don José Crespo Serrano, hijos y demás familia nuestro sentido pésame. LA LOTERIA DE LOS CIEGOS Número premiado en el sorteo de ayer: 539. Aproximaciones: 538 y 540. El sorteo se celebra a las siete de la tarde. LOS ESTANCOS DE GUARDIA Hoy permanecerán abiertos los siguientes estancos: Puerta de Almodóvar, 23; Cardenal González, 131; Mayor de Santa Marina, 8; Alfonso XIII; Reyes Católicos; Mayor de San Lorenzo, 138; Torre Malmuerta; Rodríguez Marín, 26; San Agustín, 24; Gran Capitán; Blanco Belmonte, sin número; Fuensantilla; Concepción, 38; Emilio Castelar; Alfonso XII, 90; Plaza de la Almagra, 23; San Fernando, 109; Avenida de Canalejas; Gondomar, 7; Jesús María; San Pablo; Claudio Marcelo, 12. Don Angel Rodríguez Sánchez, Alfaro, 77. HERIDO DE UNA COZ Ayer tarde, en el cortijo de Los Llanos, del término de esta capital, el niño de ocho años Joaquín García Sánchez recibió una coz, que le dió un mulo, resultando lesionado. Fué asistido en la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida contusa con fractura completa del frontal. Pronóstico grave. El pequeño ingresó en el Hospital de Agudos.

INSTITUTO DE FOMENTO DEL CULTIVO ALGODONERO DEL ESTADO

Se pone en conocimiento de los agricultores de la provincia, que a partir del próximo día 26, pueden ingresar sus algodones recolectados, en esta Factoría de Miraflores de Córdoba.

Córdoba 17 de Septiembre de 1938,

LA DIRECCION

AYUNTAMIENTO «Auxilio Social» en Balance

Orden del día para la sesión a que está convocada para mañana la Comisión gestora municipal: Borrador del acta de la sesión anterior. Oficio del Excmo. señor Gobernador civil trasladando otro fecha 9 de los corrientes del Excmo. señor Subsecretario del Ministerio del Interior resolviendo la consulta elevada por la Alcaldía sobre la situación de funcionarios y obreros interinos nombrados con anterioridad al 18 de Julio de 1936. Idem del Excmo. señor Gobernador civil ordenando la supresión total de la Feria y Mercado de ganado que había de celebrarse en esta capital durante los días 25 al 27 del corriente mes con motivo de la existencia de la epizootia de «Fiebre Aftosa» (Glosopeda) en este término municipal. Decreto de la Alcaldía nombrando a los señores gestores don José María Verástegui y don Antonio Luna Fernández jueces instructores de los expedientes incoados en cumplimiento del Decreto número 108 de la Junta de Defensa Nacional a dos practicantes de la Beneficencia municipal. Idem idem prorrogando hasta el día 30 del mes actual el plazo voluntario para hacer efectivas las cuotas del corriente ejercicio de los derechos o tasas sobre escaparates, vitrinas, muestras, letreros, anuncios, toldos y cortinas. Idem idem disponiendo que accidentalmente desempeñe una plaza de practicante de la Casa municipal de Socorro don Francisco Roldán Ramírez durante el periodo de tiempo que permanezca incorporado al Ejército el titular de la misma don José Ruiz Domínguez. Decretos de la Alcaldía nombrando personal jornalero con carácter interino. Moción del señor gestor delegado de Hacienda presentando un proyecto de habilitación de créditos para recrecer varias consignaciones del presupuesto vigente. Idem de la Comisión especial designada para el estudio de la reorganización de los servicios municipales, presentando los correspondientes a las diversas plantillas y que han de servir de base para la confección del presupuesto de 1939. Presupuesto de don Joaquín Gómez del Castillo para la confección de dos cuadros pintados al óleo del Generalísimo y de José Antonio Primo de Rivera. Dictamen del señor Interventor de los fondos municipales en relación con el acuerdo de la Comisión gestora de 16 de Mayo último sobre el abono del empujamiento por casa-habitación a los Maestros Nacionales que desempeñan provisionalmente escuelas en esta capital. Decreto de la Alcaldía ordenando la suspensión de empleo y sueldo de la sirvienta del evacuatorio de los Padres de Gracia en tanto se tramita el expediente que se le sigue por faltas en el servicio. Expedientes instruidos a un profesor de la Banda municipal de música y a un peón cloaquer. Instancias de don Emilio Izardí Vasconí, doña Araceli de los Ríos y don Rafael Guerrero Barea formulando reclamaciones. Idem de don Manuel P.ña Flores, doña Francisca Martínez Losada, y don Alfonso Espín López referentes a apertura, traslado y traspaso de establecimientos. Idem para efectuar obras, relación de los jornales y materiales invertidos en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración y cuentas.

Junta provincial de requisa de chatarra de Córdoba

Como todos los meses el día 20 se celebrará en Córdoba y su provincia el Día de la Chatarra. Recoger todos los metales inservibles de vuestras casas para que el día 20 los podáis entregar en uno de los lugares siguientes: Depósitos locales de la Comisión de Requisa de Chatarra: Plaza de Santa Marina, Plaza de San Lorenzo, Plaza de Aguayos, Plaza de Pineda, Plaza de Abades, Plaza de Almagra, Plaza del Socorro, Campo Santo de los Mártires, calle Málaga, entrada a la Diputación provincial frente al Ayuntamiento. Franco te pide tu chatarra para España. No seas egoísta. Cuando la juventud da generosamente su sangre. Entregate tú el hierro viejo que poseas. Como diste tus hijos y tu oro, da ahora el metal viejo. Nota: la hora de recogida de la chatarra termina a las cuatro de la tarde en punto. A partir de esa hora queda prohibido el depósito de la chatarra en la vía pública. Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Ayuntamiento de Córdoba

POLICIA RURAL Ante los frecuentes y repetidos casos de rabia que han tenido lugar en distintas localidades en perros principalmente, acuerdo con el máximo interés lo dispuesto en el artículo 218 del vigente Reglamento de Epizootias dictando algunas disposiciones sobre la materia para su más exacto cumplimiento. Primero. Vacunación obligatoria antirrábica de todos los perros llevada a cabo por cuenta de los propietarios. Segundo. No se permitirá la circulación de perros más que aquellos que vayan provistos de bozal y con collar, en donde llevará una chapa indicadora del nombre y apellidos del dueño. Tercero. Todo perro vagabundo o de dueño desconocido que circulen por la vía pública sin los requisitos mencionados serán recogidos por los agentes de mi autoridad y conducidos a la Atarazana municipal. Si los perros fueran reclamados y recogidos por sus dueños, éstos abonarán además de los gastos causados, una multa que no bajará de cinco pesetas. Todo perro que no se halle provisto de bozal será considerado como vagabundo. La extraordinaria importancia que para la salud pública supone esta intensa campaña de profilaxis antirrábica me obliga a tomar tales medidas, advirtiéndole que, he de sancionar enérgicamente cuantas faltas y negligencias se observen en cuanto dispongo. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Córdoba 17 de Septiembre de 1938. —Tercer Año Triunfal.—El Alcalde, Antonio Coello.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, NERVIJO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION

Aviso de la Caja de Reciclata número 14 CORDOBA

Ordenada por la Superioridad la concentración en Caja de los mozos del primero y segundo trimestres del reemplazo de 1928, en los días 20, 21 y 22 del presente mes de Septiembre, por el presente se pone en conocimiento de quienes afecte para que sin excusa ni pretexto alguno se presenten en esta Caja en uno de los indicados días, advirtiéndoles a los que no lo hagan incurrirán en grave responsabilidad. Córdoba 15 de Septiembre de 1938. —Tercer Año Triunfal.—El Comandante Jefe, Guillermo de Luque.